

рублей в год. Но однако, к 15-му году назад, началось среди населения движение против курчужной безработицы. Стали возникать общества трезвости, число которых с каждым годом увеличивается. Члены этих обществ сами отказались от употребления спиртных напитков и, кроме того, устроили и печатно распространяли учение о вреде алкоголя. Естественно, что помешки с самого начала враждебно отнеслись к этому движению, ибо с увлечением пьянства, уменьшения и их доходов. Но что особенно замечательно, так это то, что и большинство пасторов далеко не благоволило к этим обществам, хотя в проповедях своих и упрекали народ в пьянстве. Это обстоятельство казалось, конечно, странным, но пасторы объясняли это тем, что современное отречение от пия будо бы противоречить священному писанию, которое признает грехом только излишек в употреблении спиртных напитков. Между тем ведь, где идея трезвости имела более широкое распространение, там волостные общества стали просить губернаторов о закрытии корчем, вводящих в их пределы и оказавшихся особенно вредными. Такая просьба имела в большинстве случаев успех и в последние два года борьба сдалась очень острой. С одной стороны, были напечатаны обвинения на корчем, а на основании каких статей закона можно просить о закрытии корчем; с другой стороны, помешки старались навлекать подозрения на просителей, указывая, что просьбы их истекают из безразличных стремлений, а против постановлений волостных судов о закрытии кабаков подавались в различные прошения с подписями местного населения, из которого крестьяне—арендаторы подписывались единственно под страхом потери арранда, а большинство прилагало руку ко всякому прошению за рюмку водки и бутылку пива. Поинято, что прошения с такими подписями не мог и иметь большого успеха. Каждую неделю в 3-тонских газетах можно было читать 5-6 о закрытии корчем по просьбам крестьян, либо о побуждении уже ходатайств о том-же. В то-же время помещки газеты единодушно осуждали стремление крестьян, мотивируя их ходатайства самыми низкими побуждениями. Эти газеты наивно утверждали, что помещки, хотя получают с корчем огромнейшие доходы, однако, держат их только от частого, христианского человеколюбия, без всякой корысти, а народ, из кармана которого корчем высасывают каждый год миллионы, проявляет только свой мстительный, революционный характер и достоин само срагого презрительного. Так «Düna Zeitung», желая играть первую скрипку в концерте прибалтийского немецкого хора, еще в конце прошлого года имела храбрость объявить в своих передовых статьях, что корчем необходимы для народа в нравственном отношении, ибо они играют роль вполне необходимых клубов и что лишние населения этого удовольствия поведет за собою что страшное. Та-же газета жалуетса, что «постоянно т-четь из подлой и мятежной среды волостей масса прошений, которые порождают мифы, судно бы следствием закрытия корчем будет благосостояние народа». Так как такие прошения почти всегда подписаны всеми домохозяевами волости, так, поумучто не хватает пиянства.

Ворба становилса еще острее. Пасторы считали своей обязанностью указать своим заблуждавшимся овцам путь истины. Они открыто стали проповедывать, что не следует просить о закрытии кабаков, будто бы это посягательство

на чужую собственность и воспринимает заповедь Божию. В конце прошлого года многа русские (из том числв и «Сиб. Ж.») и заграниця газеты перепечатали отрывок из проповеди одного прибалтийскаго пастора в пользу кабаков. Читатель, конечно, не мог угадать, на каком текств священнаго писаня пастор основал свою проповедь. А вот на каком. За всяка непомня исключеняи, помешки назначают пасторов только из своей среды или своих и корыстных слуг. Поинято поэтому, что пасторы и стоят за неприкосновенность поиничьих прерогатив. Ведь оправдывали же в Прибалтии комм краф jus primae noctis (закоп первой ночи) тем, что только таким путем можно поддержать чистоту нравств среди крестьян, ибо при существовании только такого закона и возможен был отеческий контроль со стороны помешков за нравственностью их арбушников.

Ворба за существование кабаков еще не кончалса. Предлагалса в ближайшем будущем «вести из прибалтийских губерний казенную монополию; приготовления были в ходу, квартиры напичканы. Но в началв марта телеграммоу из С.-Петербурга эти предварительныя меры были приостановлены.

Помешки жаловались, что некоторые квартиры млы напичканы на крестьянских землях, тогда к-мь по закону только помешкичья земля достойна носить такая заведения; кроме того (и т. обавля, вознаграждения за убытки, понесенные ими, или лишится древней привилегии—права промжи чапичков. Гиб то я читал, что требование вознаграждения значительно превышает 10 миллионов.

Имла назначена комиссия, которая должна была предварительно просматривать жалобы и требования помешков. Оказалось, что из привилегий мнималь, никаким законом не утверждена. Главным документом, на котором опирались помешки, это грамота польскаго короля Сигизмунда Августа от 1561 года, в которой говорится, что «помешки имеют право на своих землях варить пиво для своего употребления и для продажи, не платя за это акциза. О водке в грамоте вовсе не упоминается. Это потому, объясняли помешки, что тогда еще не знаи и этого продукта. Но каким образом издеда привилегия на будущия изобретения—они не объясняют.

В настоящее время работает в С.-Петербурге комиссия над окончательным рше-лепм этого кабакаго вопроса. Помешки усердно хлопочут, что бы все осталось по прежнему, воль же просит, чтобы корчем ни в каком случае и ни под каким видом не были оставлены.

Таким образом борьба в пидомь разгаре и вперв по, конечно, знать, чья она кончится.

Ю. М.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Изъяснения рудных залежей в Сибири. По полученным «С. Ос.» свдвднм, в Петербурге, ввиду открытия в Сибири горных залежей железных руд, принаймаю участие в работах особой «вдвойной партии по отысканию рудных залежей. Изъяснения этой партии, работавшей, главным образом, в восточной части Сибири, в настоящее время подходят уже к концу и, в общем, дали вполне

успешные результаты. Из новооткрытых месторождений, в особенности цвной является большая платиновая залежь, кь разработку которой предполагается приступить уже в текущем году.

Центральная метеорологическая станция для Сибири. «Ураль» сообщает, что екатеринбургская метеорологическая станция в недалеком будущем сдлается центральной метеорологической станцией в Сибири. Вся метеорологическая станция по Сибири до Владивостока включительно, будут доставлять сюда свои наблюдения, на основании которых в Екатеринбург. мет. станция будет давать предсказания о погоде для всей Сибири, как это сейчас дблается для Европейской России С.-Петербургской центральной метеорологической станцией.

Сборъ съ золотопромышленников. Съ целью развития золотопромышленности в Восточной Сибири, в частности в Якутской области, министерством земледелья предложено установить особый сборъ съ золотопромышленников, а равно и собственников перерабатываемых приисков, на устройство более удобных путей сообщения.

Забайкальская область. (Опыки горючих ископаемых и каменный уголь на них). Относительно ископаемых ископаемых и притом значительных съ них в подлзу казна нагоа горда Забайкальской обл. распространяются въ слдующем порядке:

Опыка	Сумма налога
Чита	719.322 р. 7.563 р.
Верхнеудинск.	283.800 > 2.934 >
Нерчинск.	268.275 > 2.821 >
Троицкосавск.	220.400 > 2.312 >
Варгунинь	54.700 > 576 >
Акин	30.016 > 316 >
Селенгинск	24.000 > 254 >
Кяхта	276.700 > 2.910 >
Усть-Кяхта	25.100 > 264 >

Итого 1902.310 20.000.

Красноярск. (Къ вопросу о реальном училище). Учитель красноярской мужской гимназии Гиршфельд, предлагая открыть въ городв частное реальное училище, просил городъ о пособии, но дума ему въ этомъ отказала, выразив при этомъ мысль о желательности открытия казеннаго реальнаго училища, на пособие которому дума изъявила свое согласие. Загбм вопросъ этотъ перешелъ былъ въ рассмотрение училищной комиссии, которая отнеслась къ нему уже вполне отрицательно. И теперь, говорить по этому поводу местная газета, надбится на открытие казеннаго реальнаго училища в недалеком будущем нельзя.

Иркутск. (Городское благоустройство). Относительно иркутскаго городского благоустройства «В. Об.» даетъ далеко неутешительныя вбсти. Такъ, 9 и 10 июня, видъ города, по словамъ газеты, былъ поразительный. Почти вездв на перекресткахъ улицы наложены мостки, изъ оставшихся въ грязи проходящими голош и вброшенныхъ сердобольными обывателями камней и палок. Мбстами были установлены правильныя переправы черезъ улицы... на извозничьихъ заплатахъ. На тротуарахъ, которые въ хорошую погоду иногда приходится обходить, торчатъ почти на верхокъ врасушпшса гвозди, и о нихъ торчеповездъ реалса и ботки, и брюки, и скромныя юбки. Все это давало не мало материала для пошамъ остротъ уличныхъ зубоскаловъ по адресу несчастныхъ прохожихъ и выжиало въ трудъ и досаду не только пешеходовъ, но и лошадей.

С. Рыбинское, канскаго уез. (Помощь нуждающимся населению). Отсюда въ газету «Висестр» плкутъ: Громадную услугу страждущему населению оказала безплатная раз-

дача мяса, муки и др. прови. Съ удовольствиемъ отмвчаетъ фактъ, что, наконецъ, люди убдланы и начали приспосабливать распространение заразныхъ болезней почти исключително голодомъ. Раздача провиантв в текущемъ году спасла сотни жизней, такъ какъ большинство бедняковъ влтомъ прошлоа года питалось клубничкой и др. ягодами, вмбсто хлеба. Однако тифъ, горячка и др. бол. не свирепствовали, какъ въ такихъ случаяхъ обыкновенно бываетъ.

Состояние купеческаго транта въ Кяхте, по описанию очевидца, крайне незавидно. Дорога до Удунга перерва, съ выбоинами. Мосты ветше, а мбсть съ большими провалами въ нескольких мбстахъ. Перила, ограждавшяи обвала, поломаны. Станки по тракту порядочны, содержатся чисто. Зипажи ветше, неудобны, на многихъ станкахъ и такие, что даже съ трудомъ въ немъ поместятся, и то скорчившись, крчмае, но вбкоторые вполне могутъ захватить ршето. Лошадв на станкахъ по дбмъ днямъ и приходятъ иногда ожидать изъ по 18 часовъ и по 1 1/2 сутокъ. Для продовольствя, крчмъ самовара, къ удобствамъ прожвжающихъ влече вбтъ, если не считать при этомъ мутной и вонючей воды, если захотите пить, чтобы освбжиться. Прогонная плата чрезвычайно дорога.

Тунка. (Виды на урожай). Со словъ бывшего недавно въ Иркутскъ священника Чистохина, «В. Об.» сообщаетъ, что виды на урожай вбздв Тунки крайне плачевны. Предаются, по его словамъ, подлой неурожай. Озими вошли удовлетворительно, но росту ихъ помешала кобылка, которая понасилса на зеленъ въ неслыханномъ количествв. Въ Тунку, будто-бы, для изучения ея прбхали энтомологи.

Корреспонденция.

ВЪ ОМСКОЙ ДУМВ.

Выборъ секретаря.

Центральнымъ вопросомъ думскаго засбдана, бывшаго 15-го июня, былъ выборъ секретаря думы и назначенне содержания ему.

Съ этимъ вопросомъ, какъ и всегда съ большинствомъ вопросовъ, гласнымъ пришлось ознакомиться во время самого засбдана.

Казалось, гласные впервые узнали, что въ омакв и томъ же лицв совмвщаются двв должности—ураискаго и думскаго секретаря; что ураискаго секретарь получаетъ 900 р., т. е. въ три раза больше думскаго секретаря, а главное, что ураискаго секретарь не избирается думоу, а назначается и свбщается городскимъ головоу, и зависитъ отъ него вполне.

Думскй секретарь, главное болное мбсто нашей думы, получаетъ лишь 300 руб., благодаря чему трудно найти подходящаго человека, и по вольдъ эти двв должности пришлось совмвстить въ одномъ лицв.

Не говоря уже о томъ, что думскимъ секретаремъ долженъ быть вполне интеллигентный человекъ, владбющий перомъ, могущий оформить докладъ и проредактировать его, долженъ быть душой засбдана, стоять на стражи интересовъ думы, а не быть только управцемъ, какимъ явится неизбежно тотъ, кто будетъ находиться отъ ураискаго въ материальной зависимости.

Что думскй секретарь—болное мбсто нашей думы, ми сказали это не гололово, протоколы думскихъ постановлений гршнли во всбхъ отношеняихъ. Ствоваия гласныхъ на эти погршности заставили избирать для каждаго думскаго засб-

дана особую редакционную комиссию, которая должна исправлять погршности думскаго секретаря. О докладвхъ къ думскимъ засбданимъ нечего и говорить; въ докладахъ требуютъ желать много лучшаго.

Все это очевидно было многимъ гласнымъ; поэтому одинъ изъ нихъ, С. Моисовичъ, просилъ не жалеть прбвки, и думе, какъ, наприи, г. Галикинъ, предлагала назначить секретарю не меньше 600 руб. въ годъ, мотивируя темъ, что на болное жалованье пойдетъ человекъ съ большимъ образованиемъ.

Вбкоторые гласные, словно опасаясь, что увеличенное жалованье можетъ достаться тому же ураискаго секретарю, предлагали прежде выбрать секретаря, а потомъ назначить жалование. Такимъ образомъ, вбкоторые гласные подчеркивали свои опасения, видя, что большинство склонно оставить прежняго секретаря. Закрыто балотировкою большинство высказалось за жалование въ 300 руб. и темъ же большинствомъ было оставленъ въ должности секретаря думы тотъ же секретарь ураиса.

В. Д. Митричъ.

Тюмень, 16-го июня. (Убавь воды въ Турк Прокст отомасия «деревскимъ» плазмъ на ростоахъ. Служа об открытии нефтяныхъ источниковъ въ Сибири. Дорожники жезни въ Тюмени, какъ слбдствие проведеня сибирской желвзной дороги). Западно-сибирскому судостроителству въ самомъ недалекомъ будущемъ опять предстоитъ считаться съ периодическимъ изъ года въ годъ, исторяющимся несчастиемъ—мелководьемъ Туры и Тобола, этихъ двухъ вебольшихъ, занимающихъ по своему положению самое видное мбсто среди судоходныхъ путей Обскаго бассейна, рбкъ. Весеннее водополье ныншяго года приняло такие необычайные размеры, кичихъ давно уже не знавали местные старожины, и судостроителство до настоящего времени по Турк и Тоболу совершалось совершенно безпрепятственно, но за последние дни вода падаетъ съ такой немощной быстротой, что на такъ называемомъ «Пашинскомъ перекатв» уже образовалса мель, угрожающая большими затруднениями и непригодностью местнымъ пароходоходблямъ, въ ныншнемъ году привезшимъ на себя доставку особенно значительныхъ, по сравнению съ прошлыми годами, партий различнаго груза. Мбстное управление водными путями немедленно отправило на «Пашинский перекатъ» землечерпательную машину, но отъ этой мбры врядъ ли можно ждать много пользы.

Мелководье Туры и Тобола—такой серьезный горюхъ въ дблв развития судоходства по рр. Западной Сибири; оно приноситъ ежегодно такие громадные убытки и пароходоходблямъ, и грузоотправителямъ, благодаря невбренности въ своевременной и безпрепятственной доставкв грузовъ на мбсто назначения, что давно уже, кажется, пора было бы принять более серьезные и энергичныя мбры къ устройству этихъ водныхъ путей, которыми живетъ и около которыхъ кормится такая масса народа. Необходимъ землечерпательная машина более усовершенствованнаго типа, необходимо, наконецъ, болшее количество илв, если давно ужъ требующую неотложнаго разрбшения вопросу о шлюзовани этихъ рбкъ суждено оставаться открытымъ за недостаткомъ свободныхъ средствъ на такое серьезное, общедоступное значеня дло.

«Деревскимъ» каменноугольнымъ копямъ предстоитъ, конечно, играть очень видную роль не только въ дблв развития уральской горнопромышленности, такъ нуждающейся въ горючемъ материале. Ствоваия гласныхъ на эти погршности заставили избирать для каждаго думскаго засб-

дана особую редакционную комиссию, которая должна исправлять погршности думскаго секретаря. О докладвхъ къ думскимъ засбданимъ нечего и говорить; въ докладахъ требуютъ желать много лучшаго.

Все это очевидно было многимъ гласнымъ; поэтому одинъ изъ нихъ, С. Моисовичъ, просилъ не жалеть прбвки, и думе, какъ, наприи, г. Галикинъ, предлагала назначить секретарю не меньше 600 руб. въ годъ, мотивируя темъ, что на болное жалованье пойдетъ человекъ съ большимъ образованиемъ.

Вбкоторые гласные, словно опасаясь, что увеличенное жалованье можетъ достаться тому же ураискаго секретарю, предлагали прежде выбрать секретаря, а потомъ назначить жалование. Такимъ образомъ, вбкоторые гласные подчеркивали свои опасения, видя, что большинство склонно оставить прежняго секретаря. Закрыто балотировкою большинство высказалось за жалование въ 300 руб. и темъ же большинствомъ было оставленъ въ должности секретаря думы тотъ же секретарь ураиса.

Тюмень, 16-го июня. (Убавь воды въ Турк Прокст отомасия «деревскимъ» плазмъ на ростоахъ. Служа об открытии нефтяныхъ источниковъ въ Сибири. Дорожники жезни въ Тюмени, какъ слбдствие проведеня сибирской желвзной дороги). Западно-сибирскому судостроителству въ самомъ недалекомъ будущемъ опять предстоитъ считаться съ периодическимъ изъ года въ годъ, исторяющимся несчастиемъ—мелководьемъ Туры и Тобола, этихъ двухъ вебольшихъ, занимающихъ по своему положению самое видное мбсто среди судоходныхъ путей Обскаго бассейна, рбкъ. Весеннее водополье ныншяго года приняло такие необычайные размеры, кичихъ давно уже не знавали местные старожины, и судостроителство до настоящего времени по Турк и Тоболу совершалось совершенно безпрепятственно, но за последние дни вода падаетъ съ такой немощной быстротой, что на такъ называемомъ «Пашинскомъ перекатв» уже образовалса мель, угрожающая большими затруднениями и непригодностью местнымъ пароходоходблямъ, въ ныншнемъ году привезшимъ на себя доставку особенно значительныхъ, по сравнению съ прошлыми годами, партий различнаго груза. Мбстное управление водными путями немедленно отправило на «Пашинский перекатъ» землечерпательную машину, но отъ этой мбры врядъ ли можно ждать много пользы.

Мелководье Туры и Тобола—такой серьезный горюхъ въ дблв развития судоходства по рр. Западной Сибири; оно приноситъ ежегодно такие громадные убытки и пароходоходблямъ, и грузоотправителямъ, благодаря невбренности въ своевременной и безпрепятственной доставкв грузовъ на мбсто назначения, что давно уже, кажется, пора было бы принять более серьезные и энергичныя мбры къ устройству этихъ водныхъ путей, которыми живетъ и около которыхъ кормится такая масса народа. Необходимъ землечерпательная машина более усовершенствованнаго типа, необходимо, наконецъ, болшее количество илв, если давно ужъ требующую неотложнаго разрбшения вопросу о шлюзовани этихъ рбкъ суждено оставаться открытымъ за недостаткомъ свободныхъ средствъ на такое серьезное, общедоступное значеня дло.

«Деревскимъ» каменноугольнымъ копямъ предстоитъ, конечно, играть очень видную роль не только въ дблв развития уральской горнопромышленности, такъ нуждающейся въ горючемъ материале. Ствоваия гласныхъ на эти погршности заставили избирать для каждаго думскаго засб-

Старинныя былы.

(Очерк 1-й).

(Продолжение, см. №130)

Широкая бурная Лена могла поразсказать объ убийствахъ, преступленяхъ, насилахъ, ареноу корчужныхъ былы, въ то время, прбиса; она могла поразсказать и о подвигахъ знаменитаго героя, Иннокентя Федоровича.

Много труповъ несла она каждый годъ въ подарокъ сдому таинственному старцу, Ледовитоу океану. Цблва его тело, увбчванное алмазною диадемоу льдовъ, обитое огненными, мблвющими летачи свбрного сиянн, она рассказывала ему о всемъ, что видела она на долгомъ пути своемъ. Она старательно подбирала на своемъ пути все трупы, разбросанные по берегамъ, подъ утесами, въ чащв тальнику, на льду из притокотв. Тутъ были люди всбхъ возрастовъ, племенъ и варбчй; утонувшие рыбаки и промышленники, замерзшие и погибшие съ голоду и отъ пиянства поселенцы, ограбленные рабочие и купцы, убитые свиротосны; тутъ были русские поляки, мадорса, якуты, тулусны, буряты, евреи, татары, байцеры. Среди труповъ удачныхъ спиртовосовъ, погибшихъ отъ пуда казаковъ или предательскаго выказа товарищей, большинство были сыны казака всбхъ родовъ и разновидностей: легяны, осетины, чечены, набарданы, сославные съ вбдвственнахъ горъ Кавказа на угрюмые ленские берега и не оставившие своихъ рабобильныхъ привычекъ.

И широкая Лена могла сказать Ледовитоу морю, что говорятъ Касию бурный Терекъ.

И привезъ тебъ гостицевъ, То гостицевъ не простой: Съ поля битвы Кабардинцевъ, Вабардинцевъ удакой!

И вярмъ въ тв времена золотосныя плащиды береговъ ленскихъ притокотв, до извбстной степени, напоминали поля битвы: тамъ шла ожесточенная борьба между людьми за сокровища мерзлой почвы...

Вибствъ съ другими труппами, Лена принесла къ морю трупъ молодой утопленницы. Ее считали утопленницей, но молва, медленно, но неутомимо пронеслась отъ стачка къ стачку, считала ее утопленницей и обвивала въ этомъ голову Иннокентя Федоровича...

Но все свое время употребляла голова на торговлю, вавину и стачкини. При всей мрачности своего характера, она, какъ и друге люди, нуждалась въ развлеченияхъ и отдыхв. Скудная жизнь въ захолустьяхъ деревушекъ Лены! вопиющаи развдченя этой жизни это—охота, карты, виво и женщины...

По своей боирской тучности, голова не могла пользоваться первымъ изъ этихъ развлечений: она ограничивалса охотой на утокъ и развдченя своего дома. Когда Лена залаяла берега и всб дужи и ямы наполнялись водоу, она стрблала

прямо въ окопъ по уткамъ, садившимся на лужахъ; такимъ образомъ окоп замка удобооблаился бойничамъ.

За то голова широко пользовалса всеми другими удовольствиями, доступными жителямъ убогихъ деревень, въ особенности поспбднимъ. Жизнь его неоплатныхъ должниковъ въ сопротивляла с его ухаживаняи, и онъ имвл возможность удовлетворять свои любовные аппетиты и капризы самыми разнообразными путями. Это происходило просто и грубо: голова приглашала къ себв мужей, вавлавив ихъ до пияна, а самъ уббжал къ ихъ женамъ. Поспбдний онъ дарилъ разныя бездлущныя женскаго туалета, мжухамъ открывалъ уплату долга, и всб были довольны. Иногда онъ устраивалъ у себя вечеринкы; собиралъ молодыхъ бабъ, заставлялъ ихъ псви, вавлавив ихъ, а потомъ выбиралъ тбхъ, которая ему нравилса или угодила болше. Онъ похаживалъ среди ихъ, какъ султанъ въ гаремв; на одна изъ нихъ не смела противустать ему.

Законная жена его, заб тая, болбзненная, равные времени состарившася женщина,—считала эти шалости мужа въ порядкв вещей. Такъ всегда велелъ у нихъ; общия повягя и супружеския обязанности были на этомъ уровне.

Кромв этихъ мимолетныхъ связей у головы была прочная связь съ молодой богатой вдовой Анной. Она жила въ городв. Каждый разъ, когда голова вбздалъ въ волостное градеице, находившееся въ 300 верстахъ отъ его поствя, онъ оставался у Анны и жилъ съ нею какъ мужъ.

Разъ подв осень отчалала отъ городского берега лодка голова; въ ней находилса трое пассажировъ: самъ голова, его родственникъ Алексей и молодая вдова Анна. Лодка, тихо качаясь, поплыла по течению, пассажиры вблв вбспи: въ городв, на проваходв, они изрядно выпили; да и въ лодкв у нихъ была запасъ водки и наливковъ, выкупленныхъ головой для своего деревенскаго кабака. Веззаботно веселилса и болатя неосторожные пассажиры и не замбтили какъ натрудились вебо въ той створв, куда плыли они... Выползли тучи изъ за горы; выплывшяи изъ лоды вбтеръ темною рябью пробжжалъ по лоду вбтеръ; заволоки волны по рбкв, задыми брызговъ ударилса о борта лодки. Замужья талпа по горамъ, затянула свою протяжную унылую пбсьню, похожую на диня замышляи шамана...

Но она-ли рассказывала по станкамъ о томъ, что произошло в тотъ вечеръ по срединв Лены? На первую станцию прбхали наконецъ и извбстные пассажиры, но Анна съ ними не было. По ихъ словамъ, она утонула. Цыные они всб заснули; когда поднялса буря, они проснулись уже въ водв, впрочеиъ мужьямъ ухватились за лодку, причалили къ берегу кое-какъ, а женщины и слбдъ проствдъ.

Догоу убивалса голова по второй подругв жизни, лодку служилъ онъ наливчикъ поевъ. Но мбгие живые нотаби, зажиточные крестьяне, были довольны этимъ печальнымъ событиемъ.

— По крайности теперь законную жену отъ рбствили, говорили вбсколы туманно, нотаби.

Трупа вбгдв не нашли, хотя искали по всбмъ станкамъ. Исправникъ Завнахинъ, вбзвйдъ въ то время раздавать фуражную плату по станкамъ, привезъ дознаие. Дознаие это выясило все дло такъ, какъ передалъ голова на первомъ дтв города станкв. Исправникъ привезъ домой полную лодку нельми и стерляди и черно-бурю лисину на воротникъ женв.

Но голова не удовлетворилса такимъ простымъ объяснениемъ случая съ молодой вдовой. Объ этой историй рассказывали различно, но главнымъ существовало двв версий. По одной—голова много долженъ былъ денегъ молодой вдовв. Чемъ не отплатить ихъ, голова просто воспользовалса капризами погоды и вярочно опрокинулъ лодку въ закоулокъ мбствъ фарватера, чтобы избавиться сразу отъ долга и отъ силки порядковъ надвбвшей ему. Эта версия находила себв подтверждение въ томъ странномъ обстоятельстве, что въ судукахъ богатой вдовы, послв ея смерти, денегъ не нашли.

По другой версии—изрядно выпившй голова зашелъ въ лодкв; внезапно проснувшись, онъ увидялъ свою вторую жену въ объятяхъ родственника Алексея. Не помня себя отъ гбня и ревности,—голова хотвлъ выбросить вилочныхъ изъ лодки. Въ дракв лодка опрокинулась и Анна утонула.

Родственникъ Алексей молчалъ обо всемъ этомъ, бося какъ бы и онъ не поспбдовалъ за молодой вдовой и не вавшелъ себя могилы въ холмидныхъ водахъ Лены. Эта версия находила себв подтверждение въ общей распухенности нравств, среди жителей приленскихъ слений.

ОТЪ ОТЪ ОТЪ Ш. М. М. М.

Много темныхъ дблв и вонючихъ беззаконий совершалса въ то время, въ томъ безправномъ краив; пивая о нихъ вавлрла среди людей, шумачаи талпа похоронила ихъ въ недоступной оку глубинв, старики унесли съ собою же могилы...

Въ одинъ день, когда зимнее солнце, окутанное туманомъ, огненно-краснымъ тусклымъ влномъ догарадо на течи задычныхъ горъ, а неповажные, скванные морозомъ рякы деревьевъ, еще освбщенные на вершинахъ, топили во мракв дождя,—прбхалъ нарочный на Топорскую станцию, къ голоув, по важному длу.

Онъ донесъ голоув, что на одну изъ соседнихъ станций прбхалъ транспортъ изъ 50 лошадей. Этотъ транспортъ, съ масломъ, масолоу, рыбой и другими продуктами, шелъ изъ Якутска на приискъ. Это было въ порядкв вещей и ничего не было въ этомъ замбчательнаго. Замбчательное заключалось въ хозяйств этого транспорта. Это не была какой нибудь якутской или «верховской» кучка, какой нибудь разбобатившй подрячникъ якутъ или мбщанинъ, а просто поселенецъ. Какъ поселенецъ могъ приобрести такое богатство? Но можетъ быть поселенецъ такое вбреннаго какого нибудь купца и подрячника.

Нбтъ. Рабочие говорили, что именно онъ называлъ ихъ и что вся кладь принадлежала ему.

Эта особенность не могла ускользнуть отъ голоу; въ разбобичьемъ замкв знали все, что происходило въ окрестностяхъ. Староста соббдланн станции поспбно отправился къ голоув доложить ему о всемъ, что было замбчательнаго въ томъ, что хозяйств такого большого озова былъ поселенецъ; авсю можно извлечь изъ этихъ особенностей какую нибудь пользу.

—И помню я, Иннокентй Федоръ ничъ, докладывало одно изъ сельскихъ начальствъ другому, что когда я былъ въ присквхъ, то, кажись, видблъ этого молодца... Такой же былъ тамъ... черномазый и усаый; всв говорилъ что онъ торгуетъ спиртомъ и скупуетъ краденое золото.

— Вилегъ ты у него свиривалъ?

— Нбтъ. Невдомекъ было Иннокентй Федоровичъ.

— Ладно. Мы его тутъ ка спросимъ; ежели что, то мы съ него сорвемъ, что слбдуетъ въ пользу... общества! Общество наше нуждается въ вилв, ха, ха, ха... Такъ ты говоришь поселенецъ? Что то я не видалъ, чтобы поселенецъ этикие обманъ гоняи, хон бы и въ тайгу. Ну ладно; пораскинемъ умомъ, что дблать съ этимъ дбломъ, примбрно...

Голова началъ раскидывать умомъ.

Въ это время гостилъ у голоу засбдатель. Пыный съ ура, онъ свалъ въ то время когда прбхалъ староста и не слышалъ разговора двухъ сельскихъ начальствъ. Вечеромъ засбдатель проснулся и потребовалъ графия вбдки. За этимъ графимомъ произошло совбщанне между главнымъ начальствомъ тбхъ безлодныхъ береговъ.

—Эй, ваше блзгородие, затворилъ голова послв двухъ, трехъ ремокъ; послушай что я тебв скажу. Надо бы тебв, господничъ чаюдралъ, паломальски карманъ понасправить; вбдъ ты прогрялся наездникъ на Колчанской станци.

— Какъ ты смбешь такъ говорить съ начальствомъ, вскричалъ засбдатель полушуту.

— Знаю, да говорю. Еще у тебя ссора вышла съ Андрешкой; передрались вы такъ, какъ вари ки.

— Молчать! Я тебв арестую! Андрешкй я морду намялъ хоропо...

Библиография.

А. Алферовъ. «Грибодовъ и его тѣса». Изданіе Гросманъ и Кисель. (Вопросы науки, искусства, литературы и жизни). Москва. 20 коп.

30-го января 1899 года минуло семьдесятъ лѣтъ со дня смерти А. С. Грибодова, варварски убитаго въ Персіи. Творцу знаменитой комедіи—сатиры не только не пришлось видѣть ее на сценѣ, но даже напечатана она въ цѣломъ видѣ была лишь три года спустя по его кончинѣ. Хотя известность «Горе отъ ума», благодаря многочисленнымъ спискамъ, была уже велика еще при жизни Грибодова, но она ничтожна въ сравненіи съ той славой, которая выпала на его долю въ потомствѣ. Песю эту нашъ величайшій критикъ называлъ благороднѣйшимъ созданіемъ гениальнаго человѣка и названіе это остается за нею въ полной силѣ, не смотря на то, что новѣйшая научная критика установила близкое сходство ея и по духу и по формѣ съ малъроковскимъ «Мизантропомъ». Грибодовъ не подражалъ Мольеру—онъ продолжалъ его, т. е. именно то великое дѣло протеста, которое началъ Мольеръ во Франціи и которое Грибодову вышло на счастье начать въ Россіи. Это и было причиной его великой, къ сожалѣнію, посмертной славы. «Горе отъ ума»—это одна изъ жемчужинъ русской лиратуры. Вудучи грандіозной картиной жизни русскаго общества первой четверти нашего вѣка, тѣса Грибодова еще и до сихъ поръ не утрачиваетъ своего жизненнаго значенія. Въ этомъ залогъ ея долгой популярности. Брошюра г. Алферова характеризуетъ Грибодова и его песю въ амыхъ общихъ, но вѣрныхъ чертахъ.

В. А.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа 22 іюня.

Table with multiple columns listing market prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Includes sub-sections like 'Векс. кур.' and 'Золотой рубль'.

Table titled 'СВѢДѢНІЕ' showing water level data for different locations like 'На р. Оби' and 'На р. Томи'.

Редакторъ-Издатель П. И. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Экзипажная мастерская Патрушева В. Г. Получена партия логанскихъ ходовъ, поволоки и коробъ 2423 ковъ. Цѣны помѣщены. 1-5

ФУРНЬЕ, УЧЕНІЕ о СИФИЛИСѢ. Первичный періодъ. Переводъ д-ра М. А. ЛЕЗИНА. 1899 г. Цѣна 1 рубль.

Въ книжномъ магазинѣ П. И. МАКУШИНА.

ОТДАЕТСЯ квартира, подъ ренсковой или частію квартиру. Знаменская ул., за Озеркомъ, № 26. 1

По Черепицной улицѣ, домъ № 15, ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА въ 5 комнатъ, со служебными. 1-5

НУЖНА явля или горничная, на дачу. Адресъ: Протопоповскій пер., 2424 д. Валаева, № 10, сироты Васильеву. 1

Отдается квартира, подъ ренсковой погребъ, воня Томскаго поезда, сироты: 2419 Акимовская ул., д. Денисова, № 35. 1-2

За отъѣздомъ продается дѣвъ хорошихъ дойныхъ коровъ. Видѣть можно по вечерамъ. Ду- 2330 ховская ул., д. № 13-я, Истоминой. 2-3

ПРОДАЮТСЯ мѣшки холщевые, новые. Лыской пер- 2420 д. № 6, противъ Баранова. 1-3

СЕТЕРЬ съ пробы и корова съ теленкомъ и безъ оного прода- 2421 ются. Александровская ул., д. 24-66. 1

ИЩУ МѢСТО горничная, Дворанская, д. Чаровой, № 8, сироты во флигелѣ. 1

КВАРТИРЫ въ 840 р. и 360 руб. сдаются сухія и теплая со всѣми удобствами, при домѣ роща и садъ, гимназія, исполня. шагъ и проч. Верх. Ел., Офисерская ул., д. № 24, А. Пышковаго. 1-5

Нужна дѣвочка лѣтъ 14—15-ти. Офисерская ул., д. № 24, во флигелѣ. 1-3

ИЩУ МѢСТО экономки или кухарки, согласна на въ отъѣздъ. Аутекарскій пер., д. Пруткинскихъ, № 10, сироты Петрову. 1

НУЖНЫ кухарка и дворникъ, съ рекомендаціей. Тутъ-же отдаютъ 2429 квартиры. Торговая ул., д. Чердынцева. 1

П О К У П А Ю ситыхъ недонкихъ коровъ, Лыской базаръ, лавка Сырцовою, рядомъ съ лавкой Пугачева, въ деревянномъ корушѣ. Тутъ-же продается мясо, свѣзкаго бола, отъ 1427 5 коп. за фунтъ. 1

Нужна кухарка одинокая. Магистратская ул., д. № 57, 2426 Сафонова, вверхъ. 1

Advertisement for 'КЕЛЕРСКИЙ ГЛЯНЦЪ-КРАХМАЛЪ' and 'КЕЛЕРСКАЯ СИНЬКА' with an illustration of a woman and a child.

БУМАГА рывальная машина, фирмы Францъ-Уаркъ и К°, 13 1/2 вер., продается. Видѣть можно ежедневно. Воскресенскій тора. Блзозер- 2397 ская ул., д. № 3. 3-3

ОКОНЧИВШАЯ полный курсъ гимназій желаетъ получить уроки въ младшеі классѣ. Вочаповская ул., д. № 5, Афанасиенной. 3-3

Томская Транспортная Контора Торгового Дома Братьевъ КАМЕНСКИХЪ сивтъ объявлять, что іюля 4, 5, 6 и 7 числа, съ 12 часовъ дня, въ помѣщеніи ея имѣетъ быть АУКЦИОННАЯ ПРОДАЖА неостребованныхъ адресатами кладей по квитанціямъ: С.-Петербургской №№ 10627 и 91584, Московской №№ 37042, 6718, 71308 и 8989, Нижегородской №№ 16188 и 50585, Иркутской №4491, Екатеринбургской № 8981, Варнаулской № 60968 и Кривошеинской № 68267, состоящихъ изъ мануфактуръ, готового бѣлья, швейныхъ машинъ, валеной обуви, жестианныхъ коробокъ подъ селадіи, хлѣба, колѣсъ экипажныхъ, оузовъ, коньковъ и проч. и мно. и мно. разного домашняго имущества. Осматривать товары можно въ помѣщеніи конторы. Селадіи площади, домъ Людина съ 1-го іюня съ 9 утра, до 4 часовъ пополудни. 5-6

Advertisement for 'Отдается КОМНАТА' and 'М. Д. КУТЫРИНЪ' with an illustration of a building.

Кухарка, знающая дѣло, требуется 2412 въ д. Шушова, по Почтамтской ул. 2-3

Продается ВЕЛОСИПЕДЪ. Преображенская ул., № 19. 2-2

Г-мъ ТОРГОВЦАМЪ. Лучшее пиво товарищества «Пивоваръ» откупается по 1 р. 20 к. ведро. Томскій складъ, д. Колосова, въ 2234 Раскатѣ. 5-5

ОКОННОЕ СТЕКЛО БЕМСКОЕ и РУССКОЕ ЗАВОДА В. А. ПАШКОВА ПОЛУЧЕНО и ПОСТУПИЛО въ ПРОДАЖУ въ лавкѣ Т-го Д-ма АЛЕКСѢЙ ШИТОВЪ по Милліонной улицѣ, противъ Сибирскаго подворья, 1794 Цѣны самыя умѣренныя. 13-25

ОТДАЕТСЯ верхъ, 5 ком., кухня, терраса и роща со всѣми удобствами. Никитинская ул., д. № 44, Ходина. 3-3

Advertisement for 'ВОДОЛѢЧЬНИЦА ВРАЧА ЕЛАНЦЕВА' with an illustration of a building.

Отдается квартиры, три комнаты, другая для торговаго помѣщенія съ жильемъ и продается бредень рыболов- 2363 ный. Магистратская ул., д. № 58, Шубина. 3-3

Продается ДОМЪ. 1994 Ефремовская, д. № 15, Манина. 10-10

Отдается помѣщеніе, удобное для трактира, тутъ-же отдаютъ пекарни. Тор- 2334 говая ул., уголъ Вульгѣвской, д. Пришлова. 4-5

Продается ДОМЪ, по случаю отъѣзда, уг. Солдатской и Нечеловской, № 29, 2191 квадратъ, 600x600 саж. Спроситъ Шевелеву. 8-10

Advertisement for 'РОЯЛИ И ПИАНИНО ЭД. ЗЕЙЛЕРЪ' with an illustration of a piano.

НУЖЕНЪ гренвий кузнецъ, тутъ-же продается лѣснотопильная стойка. 2392 Александровская ул., № 7-я. 3-3

Студентъ ищетъ уроковъ или какихъ либо занятій. Обращается письменно университетъ, студенту-медику Н. И. Лебимову. 2-5

КВАРТИРА ОТДАЮТСЯ, верхъ. Мисерева. Александровск., № 26, 2-3

НЕОБХОДИМОСТЬ СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА. ПОРОШОКЪ ВУЛЬФЕРИТЪ пропозора Турскаго успѣшно лечитъ у лошадей, рогаго скота и друг. домъ живот. раковъ, язви, лишая, чесотки, болѣзней копытъ и проч. Цѣна малъ. 1 р. мал. я. 60 к. Прод. въ аптекѣ и аптекъ. малъ. Главн. складъ: С.-Петербург., Волоск. пр. № 28, Аптекарское депо Турскаго. Высма, налож. платяж. Слободскі упротъ. прилагается. 3-4

Large advertisement for 'Средне-Сибирской желѣзной дороги' regarding the supply of iron rails.

Table showing rail supply statistics for different periods: 1899/1900 г. and 1900/1901 г. with columns for 'ШТ У К Ъ'.

При чемъ допускается превышеніе поставки на 10% противъ указаннаго количества, равно какъ на 10% допускается и неопоставка его.

Предложеніе заключить подрядъ на два года вызывается цѣлью общаго пониженія цѣны на шпалы, при допустимости славовой поставки ихъ, въ виду чего цѣны на шпалы поставки 1900—1901 года не могутъ быть выше цѣны ихъ на 1899—1900 годъ.

Не желающіе принять на себя поставку шпалъ на оба года должны, указывая на это въ заявленіи, обозначить цѣны поставки лишь въ первый 1899/1900 годъ, такъ какъ поставка на второй годъ отдѣльно сдаваться не будетъ.

Поставка въ одинъ руки можетъ быть слана, какъ на одной или нѣсколькихъ станціяхъ, такъ и въ совокупности на всѣхъ поименованныхъ станціяхъ.

Если на какихъ либо изъ указанныхъ выше станцій поставку въ требуемомъ количествѣ произвести окажется почему-либо затруднительнымъ, то поставка можетъ быть переисполнена на другія ближайшія станціи. Въ заявленіяхъ же должно быть обязательно указано на какія именно станціи, указанная перечнемъ или ближайшія къ нимъ другія, поставку желаютъ принять, съ обозначеніемъ цѣны поставки отдѣльно на станціяхъ, приведенныхъ въ перечнѣ и оособо цѣны поставки на тѣхъ ближайшихъ къ нимъ станціяхъ, которыми конкурентъ желаетъ замѣнить основныя станціи, указанная перечнемъ.

Шпалы должны быть сосновыя и лиственничныя. Если же, по недостатку лѣса, таковыя шпалы изъ указанныхъ породъ поставить окажется невозможнымъ, то могутъ быть допущены къ поставкѣ и славныя шпалы, но съ обязательнымъ указаніемъ за нихъ оособо, болѣе пониженной, цѣны.

Шпалы допускаются какъ грушевой, такъ и славяныя.

Поставка шпалъ опредѣляется слѣдующимъ срокомъ: для перваго заготовительнаго періода—къ 15 декабря 1899 г., къ 1 марта и къ 15 мая 1900 года по 1/3 всего запорядченнаго количества на каждомъ пунктѣ поставки, для втораго періода къ 15 декабря 1900 года, къ 1 марта и 15 мая 1901 года, въ тѣхъ же количествахъ.

До участія въ конкурсѣ (устно или письменно) на конкурсѣ лежитъ работа лично самому навести на мѣстѣ нужная справки о цѣнахъ на лѣсъ, состояніи лѣсовъ въ томъ районѣ, гдѣ онъ желаетъ взять поставку и вообще собрать необходимыя свѣдѣнія о мѣстныхъ условіяхъ, которыя будутъ имѣть отношеніе къ исполненію подряда. Управление дороги, по отдалѣ поставки, въ отвѣдъ лѣсовъ никакого участія принимать не будетъ, кромя сообщенія лѣсовому вѣдомству о количествѣ предстоящей поставки шпалъ.

«Правила участія въ конкурсѣ», кондіція на поставку шпалъ, съ техническими при нихъ условіями, желающіе могутъ получать въ конторѣ Матеріальной Службы Управленія дороги (Томскъ, Соборная площадь, домъ Королева), начиная со дня опубликованія настоящаго объявленія, лично (отъ 9 до 2 час. въ дни присутственныя) или черезъ почту, а также (только лично) у Начальниковъ станцій: Иркутскъ, Половина, Зима, Тулузъ, Нижнеудинскъ, Тайшетъ, Кавскі, Ольгинская, Красноярскъ, Маринскі, Ачинскі, Тайга, Обь, Канскі, Омскі, Петропавловскі, Курганъ и Челябинскі. Ознакомитесь же съ ними можно у всѣхъ Начальниковъ станцій Средне-Сибирской и Зап.-Сибирской желѣзныхъ дорогъ и въ редакціяхъ газетъ, гдѣ настоящее объявленіе будетъ напечатано (кромя Томскихъ).

Для справокъ и разъясненій слѣдуетъ обращаться въ контору Матеріальной Службы. Лица, не исполнившія въ точности «Правилъ участія въ конкурсѣ», къ послѣдней допущены не будутъ.

* Для каждой станціи частнаго количества не опредѣляется.

Advertisement for 'Электрическіе звонки' and 'Кухарка ТРЕБУЕТСЯ'.

УСТАНОВЛЮЮ. Типо-литографія П. И. Макушинъ, Паровое отдѣленіе, Д. Н. Богдановъ.

НУЖНА прислуга, средн. нѣтъ лѣтъ. Милліонная ул., № 52, ка. И. Г.

АЛБАСТРЪ приготавливается, на пристани Корнякова, 2338 Зарѣвскій пер., д. Цама, средній этажъ. 3-3

ОКОННОЕ БЕМСКОЕ СТЕКЛО ДОНЕЦКИХЪ СТЕКОЛЬНЫХЪ ЗАВОДОВЪ на складѣ въ Томскѣ у С. Д. МЕНЬШИКОВА, домъ Мѣдвѣнскаго Об-ва.

По желанію г.г. заказчиковъ, продается со вставкою въ рамы, съ разсрочкою платежа. 24-30

ОЛИФЪ

парового маслосливнаго и маслопареннаго завода Англо-Американской системы Товарищества «Довборы», основаннаго въ 1898 году въ Омскѣ: Конопляная, Лыная темная, Лыная свѣтлая и Английская бѣлая, послѣдняя химическая очищенная, скоровсыхающая, получена и поступила въ продажу въ лавкѣ Т-го Д-ма Алексѣй Шитовъ. По Милліонной улицѣ, противъ Сибирскаго подворья. Здѣсь-же продается оконное бемское стекло.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное Акціонерное Общество С.-ПЕТЕРБУТСКАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРІЯ

Парижъ 1889. Измайловскій пер., № 27. ЗОЛОТЫЯ МЕДАЛИ ИМНИ. Новаг. 1896

ЗУБНОЙ ЭЛИКСИРЪ ВЫСШАГО КАЧЕСТВА ЗУБНЫЕ ПОРОШКИ—ЗУБНАЯ ПАСТА

для чистки зубовъ и освѣженія дыханія рта. Въ продажѣ у извѣстныхъ торговцевъ парфюмерными товарами и въ аптекарскихъ магазинахъ.

Томскъ Паровая Типо-Литографія П. И. Макушинъ.